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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 70 (setenta)
questBes objetivas, vocé receberd do fiscal de
prova o cartdao de respostas;

e As questdes objetivas tém 5 (cinco) opgbes de
resposta (A, B, C, D) e somente uma delas esta
correta.

@': TEMPO

e Vocé disp&e de 5 (cinco) horas para a realiza¢do da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do
cartdo de respostas;

e 3 (trés) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questodes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacdo do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar a
sala.

NiVEL SUPERIOR — TIPO 1 — BRANCA

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes estd completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscrigdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucGes para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espac¢o(s) reservado(s) no
cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndao sera permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressées digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa prova!

W*” FGV CONHECIMENTO
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1

Observe o seguinte texto:

Quando entrei no terrivel vagdo, ele estava ocupado por duas

pessoas. Uma, dobrada, coberta, dormia profundamente.

A coberta superior estava manchada, de fundo amarelado, como

pele de leopardo. Vendem-se muitas mantas assim nas lojas de

artigos de viagens, mas pude notar logo depois que se tratava

realmente da pele de um animal selvagem; do mesmo modo, o

boné da pessoa adormecida me pareceu ser de feltro branco

bastante delicado. O outro viajante, uma aparéncia simpdtica,

parecia ter passado dos trinta anos e mostrava-se como figura

insignificante que passa confortavelmente as noites em estradas

de ferro.

Nesse fragmento textual, para criar sinais de histdria realista e

verdadeira, o narrador apela para a seguinte estratégia:

(A) seleciona uma situacdo banal da qual ndo precisa fornecer
muitos detalhes, exatamente por sua banalidade.

(B) fornece algumas marcas caracterizadoras dos dois
personagens presentes no texto, destacando sua banalidade.

(C) indica tragos descritivos do ambiente, mostrando-o como se
nada houvesse nele de excepcional.

(D) mostra detalhes variados e bastante pitorescos dos objetos
descritos.

(E) d& ao leitor informagBes sobre personagens e ambiente,
mostrando-os como bastante conhecidos do narrador.

2

Assinale a frase que mostra a palavra mais numa classe

gramatical diferente das demais.

(A) O mercado esta prisioneiro de mais um circulo vicioso: piora
porgue piorou e porque piorou, piora.

(B) Os ingleses conquistaram o mundo porque ndo aguentavam
mais a prépria cozinha.

(C) Quanto mais vejo o estrangeiro, mais amo a minha patria.

(D) Ndo é mais possivel aprender tudo de cor. Um homem
instruido ndo é mais o homem que sabe muitas coisas; é o
homem que sabe onde buscar informagoes.

(E) Muda-se mais facilmente de religido do que de café

3

As frases a seguir mostram termos ligados pela conjungdo OU.
Assinale a frase em que essa conjungdo mantém o valor de
alternativa (e ndo de adigdo).

(A) Jodo ou Pedro deve ser eleito presidente da empresa.

B) A alegria ou a tristeza fazem parte da vida.

C) Inglés ou francés sdo idiomas falados pelos turistas

D) Os clientes leem livros ou revistas enquanto esperam.

E) Vasco ou Flamengo sdo times de longa tradi¢do.

(
(
(
(

4

Um guitarrista americano produziu o seguinte pensamento:

O critico de rock é alguém que ndo sabe escrever, entrevistando

gente que ndo sabe falar, para gente que ndo sabe ler.

Sobre a estruturagdo ou a significagdo desse pequeno texto,

assinale a afirmativa incorreta.

(A) O termo “de rock” funciona como complemento nominal do
termo anterior.

(B) Todos os elementos da cadeia comunicativa citados no texto
sdo marcados pela ignorancia.

(C) O pensamento acima revela um preconceito fortissimo contra
os amantes de rock.

(D) A opinido expressa no texto pode advir da experiéncia
pessoal do autor, ja que se trata de um guitarrista.

(E) A injustica desse texto provém de ser uma opinido
fundamentada em uma autoridade duvidosa.

5

John Steinbeck, prémio Nobel, declarou o seguinte:

O homem € o unico animal que bebe sem ter sede, come sem ter

fome e fala sem ter nada a dizer.

Em relagdo ao significado e a estruturagdo desse pequeno texto,

assinale a afirmativa incorreta.

(A) A frase ficaria mais enfatica se invertéssemos a posi¢cdo do
termo inicial: O Unico animal que bebe sem ter sede, come
sem ter fome e fala sem ter nada a dizer é o homem.

(B) Ainversdo de alguns segmentos do texto em nada modificaria
o sentido da frase: O homem é o Unico animal que come sem
ter fome, bebe sem ter sede e fala sem ter nada a dizer.

(C) Os segmentos finais do texto mostram preocupagdo com
rigoroso paralelismo sintatico.

(D) Segundo a opinido do autor do texto, a marca principal do
homem é a irracionalidade.

(E) Nem todas as agles citadas como marcas humanas estdo
presentes, por oposi¢cao, Nos outros animais.

6

Assinale a frase que ndo expressa uma nogdo de tempo abstrato.

(A) Nas asas do tempo, a tristeza voa.

(B) Quem mata o tempo nao é assassino, é suicida.

(C) O tempo perdido ndo se encontra nunca mais.

(D) O tempo é o melhor professor. Infelizmente, ele mata todos
0s seus estudantes

(E) O tempo gasto na viagem foi de duas horas.

7

Assinale a frase em que a utilizagdo do acento grave indicativo da

crase é realizada de forma errada.

(A) Jamais alguém se arrependeu de ter-se acostumado a
madrugar e a ter-se casado jovem.

(B) Tempo é o suspiro de adeus do sol a terra.

(C) Saio todos os dias as cinco horas e ndo permito que o meu
trabalho interfira no meu jogo de ténis.

(D) O momento de extrair uma ligdo da histdria estd sempre a
mao para os sabios.

(E) Quando assumi, quatro anos atrds, estdvamos a beira do
precipicio.
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8

Os adjetivos podem representar estados, qualidades,

caracteristicas e relagdes.

Assinale a frase que mostra um tipo de adjetivo diferente dos

demais.

(A) Nunca houve crianga tdo amavel que a prépria mde nao
ficasse satisfeita ao conseguir adormecé-la.

(B) Nada mais perversamente cruel que uma adoravel crianga.

(C) Mesmo estando doentes, as criangas ndo ficam caladas.

(D) Quando as criangas estdo quietas é porque fizeram alguma
coisa errada.

(E) Astangerinas verdes ndo amadurecem fora do pé.

9

Assinale a frase em que o adjetivo sublinhado mostra uma fungdo
sintatica diferente das demais.

(A) Por fora bela viola, por dentro pao bolorento.

(B) Tiradentes, heroico, tentou organizar uma revolugao.

(C) Um rosto bonito altera-se depressa.

(D) Eu ndo podia acreditar que existem mumias tdo lindas.

(E) Um homem belo é um homem insignificante.

10

Assinale a opgcdo que mostra uma impropriedade Iéxica, ou seja,
um emprego inadequado da expressdo “cerca de”.

(A) Havia cerca de trés duzias de convidados no final da festa.

(B) Chegaram cerca de 100 cartas no mesmo dia.

(C) Cerca de 18 lojas fecharam as portas mais cedo.

(D) Os cantores receberam cerca de uma centena de convites.

(E) A plantagdo produziu cerca de uma tonelada de legumes.

11

Muitas palavras portuguesas mostram o prefixo A- sem qualquer
valor semantico, sendo equivalentes ao mesmo vocabulo sem
esse prefixo.

Assinale a palavra a seguir que exemplifica esse A protético.

(A) amostrar

(B) abragar

(C) atenuar

(D) aguardar

(E) aparar

12

Observe o seguinte texto:

A felicidade depende da habilidade que tenhamos naquelas

atividades que consideramos importantes: somente se lhes damos

um real valor aos pequenos detalhes cotidianos, poderemos ter

instantes felizes. A felicidade absoluta ndo existe, e jd que so

podemos acessar os pequenos detalhes daquilo que nos interessa,

devemos contentar-nos com isso. Por isso, a infelicidade é um

sinal claro de nossa incompeténcia na arte de viver.

Sobre a estrutura e a significagdo desse texto, assinale a

afirmativa inadequada.

(A) O tema do texto gira em torno do que consiste a felicidade e
0 que viria a ser o seu oposto.

(B) A afirmagdo de que “A felicidade absoluta ndo existe” é de
cunho pessoal do autor do texto, representando uma opinido.

(C) O raciocinio utilizado na estruturagdo argumentativa é do
tipo dedutivo.

(D) O conector “Por isso” mostra a preocupagdo com o carater
l6gico da argumentacdo.

(E) A tese do texto é a de que a infelicidade é fruto de nossa
incompeténcia na arte de viver.

Raciocinio Logico Matematico

13

Certo programa de radio tem 1 hora e 55 minutos de duragdo.
A partir do momento em que o programa é iniciado, ha blocos
tematicos de 7 minutos intercalados por blocos de propagandas
de 2 minutos.

Em todos os blocos de propaganda, ouve-se o comercial do
restaurante R, que sempre dura 18 segundos.

Se o programa comec¢a e termina com um bloco tematico,
entdo, o tempo total do programa dedicado ao anuncio do
restauranteR é

(A) 3 minutos e 54 segundos.

(B) 3 minutos e 36 segundos.

(C) 3 minutos e 18 segundos.

(D) 3 minutos.

(E) 2 minutos e 48 segundos.

14

A linha de producdo de certa fabrica produz 1100 latas de
sardinhas a cada hora. Certo dia, por um defeito de calibragem
do sistema, entre 13h e 14h, o volume de produgdo foi reduzido
em 30% durante exatos 12 minutos.

A quantidade de latas de sardinhas produzidas no intervalo
supracitado foi

(A) 946.

(B) 964.

(C) 1022.

(D) 1034.

(E) 1046.

15

Marcelo esta parado de frente para uma das paredes de uma sala
quadrada. Nesta posicdo, ele estd a 1m e 20cm da parede que se
encontra a sua direita e a 1m e 70cm da parede que esta as suas
costas.

Ele, entdo, se desloca paralelamente as paredes da sala sendo
40cm para a frente e 80cm para a direita. Nessa nova posi¢do, ele
passou a distar 1m e 90cm da parede que antes estava a sua
esquerda.

Desprezando-se as dimensGes de Marcelo, a sua atual distancia a
parede que, antes dos movimentos, estava a sua frente, é

(A) 20cm.

(B) 30cm.

(C) 40cm.

(D) 50cm.

(E) 60cm.
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16

Um dado é dito comum quando tem a forma de um cubo e suas
6 faces sdo numeradas de 1 a 6, de tal forma que a soma dos
nimeros estampados em faces opostas, quaisquer que sejam
elas, sempre somam 7.

Quando um dado comum é langado, diz-se que o resultado do
langamento é o numero estampado na face voltada para cima.
Um dado foi langado 3 vezes seguidas. Se o produto dos
resultados obtidos nos langamentos vale 75, a soma desses
resultados é igual a

(A) 12.

(B) 13.

(C) 14.

(D) 15.

(E) 16.

17

Em certo ano, o dia 12 de agosto cai em um domingo. Logo, o dia
12 de novembro caird em

(A) um sabado.

(B) um domingo.

(C) uma segunda-feira.

(D) uma quarta-feira.

(E) uma sexta-feira.

18

Considere a seguinte proposicao condicional:

Se todos os alunos da Escola Aristarco gostam de matemdtica,
entdo, ao menos um deles ganha medalha na Olimpiada Nacional
de Matemdtica.

Se essa proposicao é verdadeira, é correto afirmar que

(A) se nenhum dos alunos da Escola Aristarco gosta de
Matematica, entdo nenhum deles ganha medalha na
Olimpiada Nacional de Matemadtica.

(B) se todos os alunos da Escola Aristarco ganham medalha na
Olimpiada Nacional de Matematica, entdo, todos esses
alunos gostam de Matematica.

(C) se algum aluno da Escola Aristarco ganha medalha na
Olimpiada Nacional de Matematica, entdo todos esses alunos
gostam de Matematica.

(D) se nenhum aluno da Escola Aristarco ganha medalha na
Olimpiada Nacional de Matematica, entdo nenhum desses
alunos gosta de Matematica.

(E) se nenhum aluno da Escola Aristarco ganha medalha na
Olimpiada Nacional de Matemadtica, entdo algum desses
alunos ndo gosta de Matematica.

19

Em uma caixa, hd muitas canetas esferograficas. Classificadas
conforme a cor, elas podem ser azuis, vermelhas ou pretas.
Classificadas quanto a espessura da esfera, elas podem ser de
ponta fina ou de ponta grossa.

Metade das canetas vermelhas tem a ponta grossa. A quantidade
total de canetas pretas é igual a quantidade total de canetas
vermelhas. Entre as canetas de ponta grossa, a quantidade de
azuis é igual a de pretas. A quantidade de canetas azuis com
ponta fina é o dobro da quantidade de canetas pretas de ponta
grossa.

Se, nessa caixa, 18 sdo azuis e 20 tém ponta grossa, entdo a
quantidade total de canetas na caixa é

(A) 30.

(B) 40.

(C) 48.

(D) 50.

(E) 52.

20

Tucidides possuia uma divida e, em vez de quita-la, pagou apenas
20% do seu valor, deixando o restante para ser quitado em data
futura, com acréscimo de 12% a titulo de juros sobre o saldo
devedor.

No ato de quitagdo, Tucidides pagou R$2.329,60. Logo, o valor
original da divida é o resultado da seguinte expressao:

(A) 2.329,60x 0,88 - 20
2.329,60
0,88
2.329,60
1,12
2.329,60
P 1,12x1,20
2.329,60
1,12x08

x 1,20

x 1,20

21

As filhas de Nepomuceno tém 5 e 9 anos de idade. Ele dividira
R$420,00 entre elas de forma inversamente proporcional as suas
idades.

Logo

(A) a mais nova recebera R$120,00 a mais que a mais velha.

(B) a mais nova recebera R$150,00 a mais que a mais velha.

(C) a mais nova recebera R$270,00 a mais que a mais velha.

(D) a mais velha recebera R$120,00 a mais que a mais nova.

(E) a mais velha recebera R$150,00 a mais que a mais nova.

22

A negacdo da proposicdo:

Sey #0,entdox >2ex <5
é dada por
(A) Sey =0,entdox >2ex <5
(B) Sey =0,entdox <2o0ux=>5
(C)y=0ex<2o0ux>5
(D)y#0ex<2oux>5
(E) y#0ex<2ex>5
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23

De acordo com o censo demografico de 2022 (IBGE), mais da
metade da populagdo brasileira (51,13%) é feminina, e elas
representam, segundo o Tribunal Superior Eleitoral, 53% do
eleitorado. No entanto, elas ocupam, hoje, menos de 15% dos
cargos eletivos.

A respeito da baixa participagdo das mulheres na politica, assinale
a afirmativa que apresenta um dispositivo existente na legislagdo
brasileira para alterar esse cenario.

(A) Reserva de pelo menos 50% dos recursos do Fundo Especial
de Financiamento de Campanha, o Fundo Eleitoral, para
financiar candidaturas femininas.

(B) Suspensdo dos direitos eleitorais aos partidos em caso de ndo
observancia do percentual de pelo menos 30% de candidatas
mulheres em cada ciclo eleitoral

(C) Reserva de assentos, em ambas as casas legislativas, para
mulheres, com preferéncia para as representantes de povos
originarios.

(D) Cota de género, que obriga cada partido ou coligacdo a
preencher o minimo de 30% e o maximo de 70% de
candidaturas de cada sexo.

(E) Repasse de até 30% dos recursos dos Fundos Partidario para
custear o tempo da propaganda eleitoral gratuita de
candidatas em radio e televisdo.

24

A Franca se tornou o primeiro pais do mundo a_incluir na
Constituicdo a_liberdade de a mulher abortar. A mudang¢a na
Carta Magna foi aprovada em uma sessGo conjunta das duas
Casas legislativas, a Assembleia Nacional e o Senado, e serd
promulgada pelo presidente Emmanuel Macron ainda em margo
de 2024.

Adaptado de https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2024/03/

Diferentemente da Franga, a legislagdo brasileira

(A) equipara o aborto ao infanticidio.

(B) considera o aborto uma pratica ilegal em todas as situagées.

(C) descriminaliza a interrup¢do da gravidez em caso de
deficiéncia da gestante.

(D) estabelece um limite temporal para interromper a gravidez,
desde que respaldada por laudo médico.

(E) autoriza a interrupgdo de gestacdo em caso de ndo haver
outro meio de salvar a vida da gestante.

25

Desde os anos 2000, o interior do Brasil ultrapassou o litoral na
incidéncia de dengue. A regido costeira que vai de Santos, em Sdo
Paulo, até Belém, no Pard, apresentava tipicamente maior
propor¢do de casos de dengue em comparagdo com sua
populagdo. Entretanto, recentemente, o oeste do Parand, o oeste
de Santa Catarina o oeste de Sdo Paulo, o interior de Minas
Gerais, uma parte do Tocantins, o Goids e o Mato Grosso do Sul
viram a transmissdo da doen¢a aumentar e muitas de suas
cidades foram obrigadas a decretar emergéncia.

Adaptado de https://www.estadao.com.br
A respeito dos fatores relacionados ao aumento e a interiorizagdo
dos casos de dengue no Brasil, analise as afirmativas a seguir.

I. A maior frequéncia de periodos com temperaturas acima da
média, inclusive com ondas de calor no periodo invernal em
todo territdrio, tem reforgado o padrdo sazonal da doenga.

Il. A expansdo urbana desvinculada de melhoras nos servigos
sanitarios tem propiciado a formagdo de ilhas de calor e,
portanto, uma alta na incidéncia da dengue.

Ill. O desmatamento do cerrado, convertido em pasto, por
exemplo, tem contribuido para aumentar a temperatura
média e o numero de casos da doenga no interior do Brasil.

Esta correto o que se afirma em
(A) I, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.

26

As afirmativas a seguir descrevem corretamente o desempenho

da economia brasileira em 2023, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) A expansdo econdmica ampliou a geracdo de empregos
informais, em um contexto recessivo e de flexibilizagdo das
leis trabalhistas.

(B) O dinamismo da economia foi marcado pelo aumento de
exportagbes, no setor agricola, e da demanda, no setor de
servigos, em fungdo da alta no consumo das familias.

(C) A alta progressiva nas cotagdes internacionais de
commodities acelerou o ritmo das exportagdes, mesmo em
um cenario cambial desfavoravel para os exportadores.

(D) A retragdo do Brasil no mercado regional e internacional
ocorreu em fungdo da maior competitividade dos produtos
agricolas argentinos e pela retomada da economia chinesa.

(E) A persisténcia do alto nivel da inflagdo foi ocasionada pela
alta da cesta basica, sobretudo dos alimentos, cujas safras
foram afetadas pelas condig¢des climaticas adversas.
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Em 2024, o Tribunal Superior Eleitoral (TSE) aprovou uma

resolugdo para regulamentar o uso da inteligéncia artificial (IA)

durante as eleicGes municipais a serem realizadas em outubro. A

norma proibe manipulagées de conteudo falso para criar ou

substituir imagem ou voz de candidato com objetivo de prejudicar

ou favorecer candidaturas. Também foi aprovada a restrigdo do

uso de chatbots humanizados e avatares para intermediar a

comunicagdo das campanhas com pessoas reais nas redes sociais.

Adaptado de https://agenciabrasil.ebc.com.br/

A resolugdo sobre IA objetiva

(A) coibir a producdo e circulagdo de deepfakes.

(B) restringir o uso de ferramentas de IA simbdlica.

(C) retomar a veiculagdo de propagandas eleitorais em midias
tradicionais, como radio e televisao.

(D) proibir o uso de ferramentas de coleta e sele¢cdo em bases de
dados com fins eleitorais.

(E) limitar o uso de assistente virtual programado por Al para
divulgagdo do programa partidario.

28

Assinale a afirmativa que descreve corretamente um aspecto do
panorama global da economia em 2023.

(A) Nos Estados Unidos, a economia foi alavancada pela adogdo
de uma politica de ampliagdo do crédito e baixa da taxa de
juros.

(B) Na China, o PIB cresceu acima do esperado, em um cenario
marcado pela retomada econ6mica pds pandemia, inclusive
no setor imobiliario.

(C) Na Zona do Euro, a alta dos pregos da energia pesou nas
despesas familiares e no setor industrial, confirmando a
manutenc¢do de um quadro de crise.

(D) Na Rdussia, o PIB decresceu, em fungdo do impacto
prolongado da guerra com a Ucrania e dos embargos a venda
de petréleo e gas russos.

(E) Na Ameérica do Sul, foi mantido um caminho geral de
crescimento, apoiado por investimentos externos e pela
intensificagdo de politicas estatistas.

29

Um supercomputador consiste em milhares de pequenos
computadores chamados nds. Cada no é equipado com sua
propria memoria e com vdrios processadores. Atuando em
conjunto, eles sGo capazes de realizar cdlculos extremamente
complexos em elevada velocidade. Hoje, o  maior
supercomputador da América Latina é o Pégaso, da Petrobras,
com 678 TB de memdria RAM e mais de 233 mil nicleos.

Adaptado de https://revistapesquisa.fapesp.br
A respeito do poder computacional de alto desempenho dos
supercomputadores, analise as afirmativas a seguir e assinale
(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) Essas maquinas sdo instrumentos valiosos de pesquisa e de
suporte a setores da economia como defesa, energia e saude,
permitindo a resolugdo de problemas complexos em menor
tempo.

( ) Esses equipamentos permitem realizar tarefas que exigem
altissimos niveis de processamento, como simulagdes da
formacgdo do universo ou modelagem molecular para novos
farmacos.

() Esses aparelhos trabalham em alta velocidade de
processamento pelo somatdrio de diversos nucleos, o que
potencializa a velocidades do processador, medidas em
gigahertz (GHz).

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V -—F.
(B) V—F-V.
(C) F=V-—F.
(D) F=V-V.
(E) V=V-V.
30

No inicio do ano corrente, a Petrobras anunciou ter alcangado em
2023 o segundo maior valor de lucro liquido de sua histéria.
Mesmo assim, suas agbes cairam no mercado financeiro, em
fungdo da disputa sobre os dividendos.

A respeito dos resultados financeiros da Petrobras nos ultimos
anos e da politica de distribuicdo de dividendos da empresa,
assinale a afirmativa correta.

(A) A Petrobras é uma empresa estatal de economia mista que
monopoliza a indUstria petroleira no Brasil.

(B) A Petrobras é uma estatal administrada diretamente por
orgdos governamentais que controlam o valor das suas agGes.

(C) A Petrobras direciona parte dos dividendos para investidores
privados, e outra parte para o governo federal, que controla a
empresa via Tesouro e BNDES.

(D) A Petrobras, sob o Governo Bolsonaro, reduziu o pagamento
de dividendos a acionistas privados para reinvesti-los em
energia renovavel.

(E) A Petrobras, no atual governo, vendeu ativos e distribuiu o
lucro e os valores recordes de dividendos entre seus
acionistas para financiar projetos do BNDES.
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Dados da ultima década mostram que, em relagdo aos Estados, o
Parad € o que apresenta o maior numero de registros de resgastes
de trabalho andlogo a escraviddo, com 9.853, sequido por Mato
Grosso (4.302); Tocantins (2.896); Sdo Paulo (1.529) e Rio de
Janeiro (1.653), em 2017.

Adaptado de https://www.jota.info/justica/em-14-anos-434-mil-foram-resgatados-
de-trabalho-escravo-30102017

A respeito da definicdo moderna de escraviddo, analise as

afirmativas a seguir.

I.  Em Tocantins, a maior incidéncia de escraviddo moderna
ocorre na zona rural, associada a atividades agropecuarias e
ao extrativismo mineral, como nas carvoarias, por exemplo.

II. A Organizagdo Internacional do Trabalho determina a
condicdo de escraviddo por uma série de componentes, como
o trabalho forgcado andlogo ao de escravo e o casamento
forgado.

Ill. Pessoas obrigadas a trabalhar por divida ou por ameaga, sem
direitos trabalhistas garantidos estdo em situacdo de
escraviddo, uma vez que lhes é impedida a liberdade de ir e
vir.

Esta correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1,11 ell.

32

Energia gerada por recursos naturais renovaveis que, no Brasil,
provém da lenha, carvao vegetal, carvdo mineral, bagaco de cana
e outros residuos combustiveis. Essa energia é a matéria organica
vegetal ou animal usada como fonte de energia limpa e
sustentavel.

O trecho descreve o seguinte componente importante do
desenvolvimento sustentavel:

(A) compostagem.

(B) biodiversidade.

(C) créditos de carbono.

(D) ciclo de vida.

(E) biomassa.

Historia e Geografia do Estado de
Tocantins

33

Leia a descricdo de uma classe de vegetagdo presente no estado
do Tocantins, a seguir.

Esta vegetagdo, também conhecida como floresta pluvial tropical,
€ caracterizada por drvores de porte elevado, além de trepadeiras
lenhosas e epifitas (bromélias e orquideas, por exemplo) em
abunddncia, o que a diferencia de outras classes de formagdo
vegetal. Sua caracteristica ecoldgica principal é estar presente em
ambientes de chuvas abundantes, como na parte noroeste do
Estado, onde as temperaturas médias sdo de 25°C e os elevados
indices de precipitagdo estdo bem distribuidos ao longo do ano.

Adaptado de Luis Antoénio G. C. Silva. Biomas presentes no Estado do Tocantins.
Brasilia: Cdmara dos Deputados, 2007, p. 4.

O trecho caracteriza a regido conhecida como Floresta
(A) Estacional Semidecidual.

(B) Tropical Subcaducifélia.

(C) de Mata Atlantica.

(D) Ombrdfila Densa.

(E) Temperada Decidual.

34

Comparando dados dos censos do IBGE, pode-se elaborar um
retrato da evolugdo demografica da populagdo residente
no Estado de Tocantins. O grupo na faixa etaria de 0 a 14
representava 41,7% da populacdo em 1991, 28,8% em 2010, e
passou para 24% em 2022. A populagdo acima de 65 anos era de
3,8% em 1991 e 5,8% em 2010, e ficou em 8,6% em 2022.
O censo de 2022 mostrou ainda que a faixa etéria de 15 a 29 anos
representa 15% da populagdo e que 41% da populagdo é
composta por pessoas de 30 a 59 anos.

Com base no trecho, assinale a opgdo que apresenta a dindmica
populacional do Tocantins entre 1991 e 2022.

(A) Expansdo da base da piramide etaria.

(B) Diminuigcdo da taxa de fecundidade.

(C) Estreitamento do topo da piramide.

(D) Aumento da idade mediana.

(E) Redugédo do indice de envelhecimento.
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Foram inegdveis os desdobramentos socioeconémicos sobre o
antigo Norte Goiano fruto da construgdo da rodovia BR-153, a
partir do final da década de 1950. O novo urbanismo da Belém-
Brasilia trouxe enorme impacto no que se refere ao conjunto de
cidades que existiam as margens do rio Tocantins, aos fluxos
migratdrios e as atividades econémicas da regido.

Adaptado de AQUINO, N. Tocantins: cidades e urbanismo em trés modelos
histdricos. In: 1ll Encontro da ANPPAS. Brasilia, 2006, p. 8.

As afirmativas a seguir descrevem corretamente impactos da
rodovia BR-153 no processo de territorializagdo do Tocantins,
a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) A rodovia foi construida no governo Kubitscheck, em um
contexto desenvolvimentista que considerava a expansdo
rodovidria como um meio para integrar econémica e
territorialmente as regides do pais, inclusive o norte goiano
que, entdo, vivia uma situagdo de abandono.

A rodovia Belém-Brasilia teve grande importancia para a
urbanizacdo do atual Tocantins, o que é exemplificado pela
quantidade de novas cidades criadas apds a sua construgao,
como Araguaina, Gurupi, Paraiso do Tocantins, Colinas do
Tocantins e Guarai.

(B

-

(C

A construgdo da BR-153 alavancou também os municipios
ribeirinhos, pois a navegacdo fluvial foi intensificada para
abastecer as obras em curso, o que transformou esses
municipios em satélites econdmicos da nova malha urbana
instalada ao longo da rodovia.

(D) Apds a abertura da rodovia, as principais dareas que
receberam fluxos migratdrios foram a Microrregido de Gurupi
— Gurupi e a Microrregidao de Porto Nacional — Palmas, para
onde se dirigiram pessoas interessadas em trabalhar na
construgao civil, nos servigos e no comércio, entre outros.

A BR-153 permitiu interligar o norte de Goias, atual Estado do
Tocantins, a outras localidades do pais, facilitando o
escoamento da produgdo e o acesso a produtos para a regido,
promovendo o fluxo de mercadorias e servigos.

(E

—

36

O Memorial Coluna Prestes (2001) é uma obra do arquiteto Oscar
Niemeyer localizada na Praga dos Girassdis, no centro de Palmas
(TO).

Fonte: https://central.to.gov.br/image/146145?f=1
A respeito da relagdo entre essa obra e a constituigdo de uma
memoéria histérica para o Estado do Tocantins, analise as
afirmativas a seguir.

I. O monumento refere-se a Coluna Prestes, que percorreu o
Brasil para divulgar seu programa revolucionario entre 1924 e
1927, tendo passado pelo Norte do entdo Estado de Goids
(atual Tocantins) durante seu percurso.

Il. A obra foi realizada em concreto e apresenta curvas sinuosas,
caracteristicas proprias do Barroco das cidades mineradoras,
estabelecendo visualmente uma continuidade entre o
Barroco do passado das cidades mineradoras e o presente do
Tocantins.

Ill. A construgdo do memorial permite inserir simbolicamente a
histéria do Tocantins nos grandes processos da historia
republicana nacional, e homenagear o Tenente Antbnio de
Siqueira Campos, cujo sobrenome é homoénimo ao do ex-
governador do Estado.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el
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Até 1988, o territério que hoje corresponde ao Estado do
Tocantins pertencia ao antigo norte de Goias e a Regido Centro-
Oeste, tendo como capital politica a cidade de Goiania. Com a
emancipagdo politica, da noite para o dia, as pessoas
amanheceram tocantinenses, mas sem referéncias culturais que
as representassem como tais.

A respeito da projecdo simbdlica do novo Estado e de sua nova
capital, assinale a opgdo que interpreta corretamente o processo
de construcao e atribuicdo de uma identidade ao Tocantins.

(A) Desde o primeiro mandato do governador Siqueira Campos,
os simbolos oficiais do Tocantins continuaram sendo o brasdo
de armas, a bandeira, o selo estadual e a cangdo “Hino ao
Tocantins”, de Liberato Costa Pévoa e Abiezer Alves da
Rocha.

O girassol foi reconhecido oficialmente como simbolo da
natureza do Estado, por ser uma planta nativa dos cerrados
tocantinenses e estar associada a prosperidade e a
esperanga.

A Praga dos Girassois, centro civico de Palmas, foi concebida
para receber edificios esteticamente associados a cultura do
Tocantins, como o Paldcio do Araguaia, cujos pdrticos
remetem ao capim dourado, simbolo da tradigdo do
artesanato de alta qualidade da regido.

(D) A monumentalidade da Praga dos Girassdis é enfatizada pelo
seu pavimento, que contém figuras simbdlicas como o mapa
do Tocantins, a rosa dos ventos, o brasdo de armas e a Praga
Kraho.

O meio ambiente também foi utilizado para fortalecer o
sentimento identitario, inserindo o girassol, a fava-de-bolota,
a arara-canindé e a granada como simbolos da natureza do
Tocantins, desde a promulgacdo da Constituicdo Estadual em
1989.

(B

G)

(E

38

A respeito da matriz energética do Estado e dos investimentos
em biocombustiveis, analise as afirmativas a seguir e assinale
(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O Estado tem condi¢des de clima e solo desfavoréveis para o
plantio de matérias-primas usadas na fabricagdo de
biocombustiveis, mas a expansdo do modal logistico (Ferrovia
Norte-Sul) permitira o acesso a soja do planalto goiano.

( ) O Tocantins conta com duas usinas de biodiesel em
funcionamento, utilizando o pinhdo-manso, a soja, a mamona
e outras oleaginosas como matéria-prima.

() O Estado tem alto potencial de geragdo de energia solar, pela
elevada irradiagdo solar e pelas politicas publicas voltadas
para producdo de energia limpa e renovavel, como a Politica
Estadual de Incentivo a Geragdo e ao Uso da Energia Solar
(Pré-Solar)

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V—F-V.

(B) F=V-—V.

(C) F=F-V.

(D) V-V -—F.

(E) V=V -V.

39

As belas paisagens como serras, cachoeiras, praias e até mesmo
dunas, fazem do Tocantins um paraiso de paisagens naturais,
atraindo turistas de vdrias regiées para conhecer o mais novo
Estado brasileiro. A potencialidade para o ecoturismo e a
preocupagdo em conservar a biodiversidade e recursos naturais
nele contidos fez com que o Governo do Estado, criasse e
implementasse as Unidades de Conservagdo Ambiental (UC).

Adaptado de https://www.to.gov.br/secom/
A respeito das Unidades de Conservagdo (UC) do Tocantins,
assinale a afirmativa correta.

(A) S3o espacgos territoriais legalmente instituidos pelo poder
publico e podem ser de protegao integral federal, como no
caso dos Parques Cantdo, Jalapao e Lajeado.

(B) As UCs federais estdo subordinadas ao Instituto Chico
Mendes de Conservagdo da Biodiversidade (ICMBio), como
no caso do Monumento Natural das Arvores Fossilizadas.

(C) As Ucs estaduais estdo subordinadas ao Instituto Natureza do
Tocantins (Naturatins), que supervisiona o Parque do
Araguaia e o das Nascentes do rio Parnaiba.

(D) As Ucs de uso sustentavel sdo compostas exclusivamente por
areas publicas, sendo permitida sua utilizagdo apenas para o
ecoturismo, pesquisa e educagdo ambiental.

(E) As UCs municipais estdo subordinadas as secretarias de meio
ambiente, como no caso do Monumento Natural dos Canions
e Corredeiras do Rio Sono e do Parque Ecoldgico Roberto
Guedes Pereira.

40

O Estado do Tocantins possui diversas comunidades quilombolas
certificadas e outras com processo formalizado para
regularizacdo fundidria de seus territérios. A definicdo de
comunidade quilombola é dada pelo Art. 22 do Decreto
n2 4.887/2003:

Consideram-se remanescentes das comunidades dos quilombos,
para os fins deste Decreto, os grupos étnico-raciais, segundo
critérios de auto-atribuigGo, com trajetdria historica prdpria,
dotados de relagbes territoriais especificas, com presung¢do de
ancestralidade negra relacionada com a resisténcia a opressdo
histérica sofrida.

A respeito dos 6rgdos e processos envolvidos na identificacdo e
regularizagdo de territorios quilombolas no Estado do Tocantins,
assinale a afirmativa correta.

(A) O acesso dessas comunidades as politicas publicas de
educacgdo, saude, moradia e regularizagdo fundidria depende
de o Estado emitir uma certiddo de identificacdo de
comunidade quilombola, mediante Fundag¢do Palmares.

(B) Os critérios para reconhecimento de um grupo enquanto
remanescente de quilombo depende da comprovagao de sua
ancestralidade, seu parentesco e da preservagdo viva de
religiosidades autenticamente africanas.

(C) A Coordenagdo Nacional de Articulagio de Comunidades
Negras Rurais Quilombolas (CONAQ) luta pela incorporagdo
constitucional do direito a autodefinicdo dos remanescentes
de quilombos.

(D) A certificagdo quilombola é realizada pela Fundagdo Cultural
Palmares, que avalia com visitas técnicas a autenticidade do
legado quilombola pretendido e, caso o aprove, emite a
certiddo de comunidade quilombola e a inscreve em um
cadastro geral.

(E) O acesso as terras ocupadas pelos remanescentes das
comunidades dos quilombos é garantido por sua delimitagdo
e titulagdo, a cargo da autoridade municipal em que a mesma
se localiza.
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A atividade econ6mica pode ser organizada por meio de

diferentes formas.

Relacione cada sistema econémico as respectivas caracteristicas.

( ) Economia de mercado

( ) Economia planificada

() Economia mista

1. Caracterizada pela existéncia e cumprimento dos direitos a
propriedade privada dos meios de produgdo.

2. O sistema de pregos pode indicar se determinado segmento é

ineficiente, mas o nivel de produgdo desse setor é decidido
de forma centralizada.

3. O setor privado, em conjunto com o Estado, decide os
fundamentos da economia.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada.

(A)1-2-3
(B) 1-3-2
(C) 2-1-3.
(D) 2-3-1.
(E) 3-2-1.
42

A Curva de Possibilidades de Produgdo (CPP) representa a relagdo

entre

(A) o preco de um bem e a quantidade ofertada.

(B) o tempo de produgcdo de um bem e a quantidade de
trabalhadores.

(C) as quantidades maximas de dois bens que podem ser
produzidas com recursos e tecnologia dados.

(D) o nivel de renda de um pais e sua taxa de crescimento.

(E) as importagdes e exportagdes de um pais.

43

Imagine um consumidor que possui R$100 para gastar em dois

bens: pizza e refrigerante. O preco de uma pizza é R$20 e o preco

de um litro de refrigerante é R$5.

A Restricado Orgamentdria desse consumidor representa

unicamente

(A) a quantidade maxima de pizzas que ele pode comprar, ou
seja, 5 unidades.

(B) @ quantidade minima de refrigerantes que ele precisa
comprar, ou seja, 0 unidades.

(C) todas as combinagGes de pizzas e refrigerantes que ele pode
comprar com sua renda, dados os pregos dos bens.

(D) a diferenca entre a renda do consumidor e o preco de uma
pizza ou um refrigerante.

(E) a quantidade de pizzas que ele compra no mercado.

44

No contexto da teoria do consumidor, o Equilibrio do Consumidor

é alcancado quando

(A) o consumidor maximiza a utilidade total obtida com a compra
de um bem.

(B) o consumidor minimiza os custos de transagdo associados a
aquisicdo de um bem.

(C) a restricdo orgamentaria do consumidor é tangente a curva
de indiferenca.

(D) a fungdo de utilidade do consumidor é diferenciavel em todos
0s pontos.

(E) a elasticidade-preco da demanda do consumidor é igual a
unidade.

45

Um deslocamento para a direita da curva de demanda de um
bem ocorre quando ha

(A) uma queda do prego desse bem.

(B) um aumento do prego de um bem complementar.

(C) uma queda no prego do insumo desse bem.

(D) um aumento do prego de um bem substituto.

(E) um choque tecnoldgico positivo.

46

Considere uma economia de 2 bens, em que um dos bens é um

bem inferior. Um aumento na renda dos consumidores tende a

(A) aumentar a demanda pelo bem inferior e diminuir a demanda
pelo outro bem.

(B) diminuir a demanda pelo bem inferior e inalterar a demanda
pelo outro bem.

(C) aumentar a demanda pelo bem inferior e inalterar a
demanda pelo outro bem.

(D) diminuir a demanda pelo bem inferior e aumentar a demanda
pelo outro bem.

(E) aumentar a demanda pelos dois bens.

a7

Uma sociedade empresaria vende um produto a R$10 por
unidade e sua curva de demanda é Q = 100 - 2P. A sociedade
empresdria estd pensando em aumentar o preco para R$12 por
unidade.

O impacto desse aumento de prego na receita total da empresa
sera

(A) de aumento de 14%.

(B) de redugdo de 14%.

(C) neutro.

(D) de aumento de 20%.

(E) de redugdo de 5%.
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Considere a seguinte fung¢do de produgdo de tomates:
Fator fixo | # trabalhadores | PT
1 1 6
1 2 14
1 3 24
1 4 32
1 5 38
1 6 42
1 7 44
1 8 44
1 9 42
1 10 38

# = numero. PT = produgao total.

O produto marginal atinge seu maximo e a fung¢do de produgdo
apresenta retornos constantes de escala, nos niveis de producao,
respectivamente, de

(A) 24 e 24.

(B) 24 e 32.

(C) 32e32.

(D) 44 e 42.

(E) 44 e 44.

49

Um monopolista nunca opera (obtém maximo lucro)

(A) na parte elastica da demanda.

(B) no ponto em que o custo marginal iguala a receita marginal.

(C) no ponto em que o custo marginal iguala o preco, se a
demanda for perfeitamente elastica.

(D) com markup nao negativo.

(E) quando o peso morto é positivo, se a demanda for
perfeitamente el3stica.

50

Relacione cada estrutura de mercado as suas respectivas
caracteristicas.

1. Concorréncia Perfeita.

2. Oligopdlio.

3. Concorréncia Monopolitica.

4. Oligopsonio.

() H& muitos compradores e vendedores, ndo ha diferenciagdo

do produto e ha liberdade de entrada e saida do mercado.

( ) H& muitos compradores e poucos vendedores, ndo ha
diferenciagdo do produto e ha dificuldade de entrada e saida
do mercado.

( ) H& poucos compradores e muitos vendedores, ndo ha
diferenciagdo do produto e ha dificuldade de entrada e saida
do mercado.

() H& muitos compradores e vendedores, ha diferenciacdo do
produto e ha liberdade de entrada e saida do mercado.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada.

(A) 1-2-3-4.
(B) 1-2-4-3
(C) 2-1-3-4.
(D)3-2-4-1
(E) 4-3-2-1

51

Em um mercado, o grau de concentragdo econémica pode ser um
importante indicador da estrutura de mercado e da
competitividade entre as empresas.

Considerando os diferentes indices e conceitos relacionados a
concentragdo de mercado, assinale a opgdo que melhor descreve
um cenario de alta concentragdo econémica em um determinado
mercado.

(A) A presenca de muitas pequenas empresas, cada uma com
uma participagdo de mercado insignificante, indicando uma
estrutura de mercado perfeitamente competitiva.

(B) Um mercado caracterizado pela lideranga de trés empresas

gue possuem uma participacdio de 50% do mercado,

sugerindo um ambiente de competigdo moderada, mas com
indicios de concentragdo de poder de mercado.

Um mercado em que as quatro maiores empresas controlam

mais de 80% da quota de mercado total, indicando um

dominio oligopolista e uma significativa limitagdo na
competicdo devido a predominancia destas empresas.

(D) Um cenério em que a empresa lider detém uma participagdo
de mercado de 25%, enquanto muitas outras empresas
dividem o restante, refletindo uma estrutura de mercado
fragmentada.

(E) Um mercado com alta entrada de novas empresas e inovagdo
constante, onde a participagdo de mercado se altera
rapidamente e ndo se concentra em poucas empresas

(C

52

Considere um sistema econOmico simplificado que consiste
apenas de familias e sociedades empresdrias. As familias
fornecem fatores de produgdo (como trabalho e capital) para as
sociedades empresarias e, em troca, recebem renda. As
sociedades empresarias, por sua vez, produzem bens e servigos
que sdo comprados pelas familias usando a renda que
receberam.

Agora, suponha que houve um aumento na produtividade do
trabalho devido a melhorias tecnoldgicas. Isso afeta o fluxo
circular da atividade econdmica. Assim, especificamente, indique
os impactos provaveis sobre o produto e a renda.

(A) Aumento do fluxo de produtos e diminuigdo do fluxo de
renda, ambos através do mercado de bens.

(B) Diminuigdo do fluxo de produtos para o mercado de bens
devido a redugdo do fluxo de insumos oriundos do mercado
de trabalho e aumento do fluxo de renda das empresas para
as familias.

(C) Diminuigdo tanto do fluxo monetario do produto quanto da
renda, em todos os mercados do modelo.

(D) Aumento do fluxo monetario do produto das empresas para
o mercado de bens e do fluxo de bens monetarios das
empresas para as familias através do mercado de fatores de
producdo.

(E) Aumento do fluxo do produto das empresas para o mercado
de bens e do fluxo de monetario de salarios das empresas
para as familias através do mercado de fatores de produgao.
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Considere uma economia fechada com os seguintes dados:

e Propensdo marginal a consumir (PMC): 0,8

e Investimento autdnomo (l): RS 100

e Gastos do governo (G): RS 200

Com base no modelo keynesiano, o nivel de renda de equilibrio
(Y) serd igual a
(A) 500.
(B) 750.
(C) 1.000.
(D) 1250.
(E) 1.500.

54

Considere o modelo IS-LM. Um aumento da produtividade do

capital gera

(A) um aumento do produto, da renda e da taxa de juros.

(B) um aumento do produto e da renda e uma redugdo da taxa
de juros.

(C) um aumento do produto, uma redugdo da renda e um
aumento da taxa de juros.

(D) uma reducdo do produto, da renda e da taxa de juros.

(E) uma redugdo do produto e da renda e um aumento da taxa
de juros.

55

Em relagdo aos conceitos, tipos e efeitos da inflagdo, analise as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

( ) A inflagdo ocorre quando a demanda agregada excede o
produto potencial.

( ) A inflagdo de demanda é mais provavel de ocorrer quanto
maior for o grau de utilizagdo da capacidade produtiva da
economia.

( ) Um dos efeitos da inflagdo é o aumento dos custos de
transagao.

As afirmativas sdo, respectivamente,

56

A concepgdo estruturalista da inflagdo nasceu na Comissdo
Econdmica para América Latina e Caribe (Cepal), organismo da
ONU sediado no Chile.

Uma caracteristica dessa visdo é que

(A) parte de um diagndstico de inflagdo de demanda, com
politicas fiscais restritivas como forma de combaté-la.

(B) parte de um diagndstico de inflagdo de custos, com politicas
monetdrias ou de renda restritivas como forma de combaté-
la.

(C) ainflagdo é causada por um problema estrutural, de reduzida
capacidade ociosa, incorrendo em restricées de ampliagdo da
oferta de todos os setores econdmicos.

(D) a inflagdo é de oferta, decorrente de problemas associados
ao processo de industrializagdo latino-americano, que gerou
pontos de estrangulamento.

(E) a inflagdo decorre de mecanismos de indexagdo, levando a
inflagdo inercial, cujo combate se da através de aumento da
taxa de juros e contengdo dos gastos publicos.

57

O desemprego friccional ocorre quando

(A) ha deflagao.

(B) ha recessdo econémica.

(C) hd ganhos de produtividade do trabalho.

(D) as vagas de emprego estdo em regides que exige
deslocamento.

(E) hd demora na geragdo de empregos decorrente de choque
tecnoldgico.

58

Em relagdo a dindmica do mercado de trabalho, analise os itens a

seguir.

I.  Um aumento da PEA, reduz a taxa de desemprego.

II. Um saldrio-minimo fixado acima do salario de equilibrio de
mercado, gera excesso de oferta de trabalho, ou seja,
desemprego.

Ill. Se a PEA é igual a 100 e a PO é igual a 95, entdo a taxa de
desemprego é igual a 5%.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) lI, apenas.

(E) 1,11 ell.

59

A teoria classica do comércio internacional, elaborada por David

Ricardo em 1817, considera 2 paises, 2 produtos e 1 fator de

produgdo.

Assinale a op¢do que apresenta uma caracteristica que ndo pode

ser atribuida a essa teoria.

(A) Os mercados dos produtos e do fator de produgdo sdo de
concorréncia perfeita.

(B) Ha inexisténcia de mobilidade internacional do trabalho.

(C) Um pais tem vantagem relativa na produg¢do de um bem e o
outro pais na produgdo do outro bem.

(D) Cada pais se especializa e exporta o bem cujo custo for
relativamente menor em relagdo ao outro pais.

(E) N&o ha diferencas tecnoldgicas relativas entre os dois paises.

60

Considere um pais que apresenta um superdvit em conta

corrente e um déficit em conta capital e financeira. Portanto,

pode-se concluir que esse pais

(A) esta exportando mais capital do que importando.

(B) esta recebendo mais investimentos do que aplicando no
exterior.

(C) esta com déficit no saldo geral do balango de pagamentos.

(D) esta com reservas internacionais em queda.

(E) esta com a taxa de cambio em desvalorizagao.
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Ndo representa uma fungdo fundamental do Estado na

economia, a fungdo

(A) alocativa, que visa corrigir falhas de mercado.

(B) distributiva, que visa reduzir desigualdades sociais e
promover justica social.

(C) estabilizadora, que visa intervencionar na economia para
minimizar flutuagGes e garantir crescimento sustentavel.

(D) alocativa, que visa estabelecer regras e normas para o bom
funcionamento dos servigos publicos e semi-publicos.

(E) promocional, que visa incentivar o desenvolvimento de
setores estratégicos da economia.

62
Os principios orgamentdérios sdo premissas a serem observadas
na elaboragdo e na execugdo da lei orgamentaria.

Relacione cada um dos seguintes principios orgamentarios as
suas respectivas caracteristicas.

1. Unidade.

2. Totalidade.

3. Universalidade

4. Pureza

( ) Deve existir um orgamento para dado exercicio financeiro e

para determinado ente, contendo todas as receitas e
despesas.

() Possibilita a coexisténcia de varios orgamentos autdbnomos,
mas que podem ser vistos de forma consolidada, permitindo-
se assim uma visdo ao mesmo tempo segregada e geral das
finangas publicas.

() A adogdo desse principio possibilita: conhecer a priori todas
as receitas e despesas do governo e dar prévia autorizagdo
para respectiva arrecadagdo e realizagdo, além de garantir
que todos os 6rgdos e unidades da administragdo publica
estejam contemplados no orgamento.

( ) Estabelece que a LOA ndo conterd dispositivo estranho a
previsdo da receita e a fixacdo da despesa, ressalvados a
autorizagdo para abertura de créditos suplementares e a
contratagdo de operagdes de crédito.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem
apresentada.

(A) 1-2-3-4.
(B) 1-3-2-4.
(C)3-2-1-4.
(D)3-4-1-2.
(E) 4—1-2-3.
63

Em relagdo ao modelo de Solow, avalie as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Um aumento da taxa de poupanga, eleva os investimentos
por trabalhador acima da taxa de depreciagdo, levando ao
acumulo de capital por trabalhador.

() Economias com altas taxas de crescimento populacional
tendem a apresentar baixos niveis de renda per capita.

( ) Somente o progresso tecnolégico pode explicar o
crescimento do produto por trabalhador ao longo do tempo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=V-V.

(B) V-V -—F.

(C) V=—F-V.

(D) F=V-—F.

(E) F=F—F.

64

No regime de juros simples, as taxas de juros anuais
proporcional e equivalente a taxa de 10% ao més, sdo iguais,
respectivamente, a

(A) 100% e 120%.

(B) 120% e 120%.

(C) 214% e 120%.

(D) 120% e 214%.

(E) 214% e 214%.

65

Em relagdo aos sistemas de amortizagdo, avalie as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Os juros no sistema SAC decrescem a cada periodo a uma
taxa constante igual a ixVA, em que i é a taxa de juros e VA é
o valor da amortizagdo.

() O valor da amortizagdo no sistema francés crescem a cada
periodo, a uma razdo de progressdo geométrica igual a (1+i),
em que i é a taxa de juros.

() A ultima prestagdo no sistema SAC pode ser calculada como
VAx(1+i), em que i é a taxa de juros e VA é o valor da
amortizagdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=V -V.

(B) V-V -F.

(C) V-F-V.

(D) F=F-V.

(E) F=F-F.

LEGISLAGAO INSTITUCIONAL

66

Nos termos da Constituicdo do Estado do Tocantins, constitui

objeto de lei complementar a seguinte matéria:

(A) os prazos de prescrigdo para ilicitos praticados por qualquer
agente, servidor ou ndo, que causem prejuizos ao erario.

(B) os limites de idade, a estabilidade e outras condigbes de
transferéncia do servidor militar para a inatividade.

(C) os casos de contratagdo por tempo determinado para
atender a necessidade temporaria de excepcional interesse
publico.

(D) as regras para cdlculo de proventos de aposentadoria e
pensao por morte.

(E) os requisitos e as restricbes ao ocupante de cargo ou
emprego da administracdo direta e indireta que possibilite o
acesso a informagdes privilegiadas.
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67

Considerando o exercicio da fungdo legislativa por parte da
Assembleia Legislativa de Tocantins, nos termos de seu
Regimento Interno, é correto afirmar que

(A) projetos de lei delegada podem se destinar a regular as
matérias de exclusiva competéncia do Poder Executivo, com a
sanc¢do do Governador do Estado.

(B) projetos de resolugdo podem se destinar a regular, com
eficacia de lei ordinaria, matéria de competéncia privativa da
Assembleia Legislativa.

(C) projetos de lei complementar visam regular matéria
infraconstitucional.

(D) projetos de lei tém por objetivo regular matérias de
competéncia do Poder Legislativo, sem a sangdo do
Governador do Estado.

(E) projetos de decreto legislativo destinam-se a delegagdo de
competéncia, na forma estabelecida na Constituicdo
Estadual.

68

Aline, servidora publica estadual, revelou segredo do qual se
apropriou em razdao do cargo que ocupa. A Administracdo
Publica, ao tomar conhecimento do fato, instaurou procedimento
administrativo disciplinar a fim de apurar a conduta e garantir a
servidora os principios da ampla defesa e do contraditdrio.

A luz do Estatuto dos Servidores Publicos Civis do Estado do
Tocantins, caso punida, Aline podera ser sancionada com

(A) adverténcia.

(B) suspensao.

(C) prestagdo de servigo.

(D) multa.

(E) demissao.

69

Ana, servidora publica efetiva e estavel, ocupante de cargo de
nivel superior, objetivando inteirar-se sobre os requisitos para a
progressdo na carreira, consultou a Lei n? 4.208/2023, que trata
sobre o plano de cargos, carreiras e remuneragao dos Servidores
da Assembleia de Tocantins.

Assim, para fazer jus a progressao, Ana terd que

(A) possuir no maximo trés faltas injustificadas por exercicio
referente ao periodo avaliado.

(B) obter conceito igual ou superior a 70% (setenta por cento)
dos pontos possiveis em todos os procedimentos de sua
Avaliagdo.

(C) concluir curso de pos-graduagdo lato sensu com duragdo
minima de 360 (trezentos e sessenta) horas.

(D) cumprir trinta meses de efetivo exercicio na classe em que se
encontra.

(E) concluir cursos de aperfeicoamento em sua area de atuagdo
que tenha, no minimo, 80 (oitenta) horas de duragao.

70

Antbnio foi nomeado para o cargo de Controlador Interno da
Assembleia Legislativa de Tocantins.

A luz da Lei n? 4.209/2023, que dispde sobre a estrutura
administrativa da Aleto, durante o exercicio da fungdo, Antonio
sera competente para:

(A) opinar, conclusivamente, em processos de direitos, deveres e
obrigacdes dos servidores do Poder Legislativo.

(B) constituir Comissdo Permanente de Licitacdo.

(C) examinar a observancia das normas de licitagGes.

(D) apresentar a Mesa Diretora o balancete mensal e, no inicio de
cada exercicio, o balancete geral das contas da Assembleia
Legislativa, relativo ao exercicio anterior.

(E) planejar, coordenar, orientar, controlar e dirigir as atividades
administrativas, orgamentarias, financeiras, de comunicagdo
social, de tecnologia de informacdo e de apoio legislativo da
Assembleia Legislativa.
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